

# 我省精准扶贫大数据管理平台实现扶贫对象、举措、成效等“一张图”管理 大数据助扶贫更精准更高效

本报海口10月16日讯（记者原中倩 通讯员潘志勇 孙华）“只要登录海南省精准扶贫大数据管理平台，即可了解陵水全县各乡镇、各贫困户基本信息、接受帮扶情况及帮扶责任人的扶贫活动轨迹等信息。我们还可通过手机App向责任人发送任务并记录任务完成情况，帮扶责任人也可通过手机端以图文等形式上报帮扶情况。”日前，陵水黎族自治县扶贫办主任王李庄告诉海南

日报记者，自从海南省精准扶贫大数据管理平台上线后，借助这一系统，陵水的扶贫工作如今变得更精准更高效。

10月14日，记者来到我省精准扶贫大数据管理平台办公室，该项目负责人孙传富介绍，我省精准扶贫大数据管理平台已搭建起扶贫大数据中心，该中心负责将国务院扶贫办数据、电子扶贫手册数据、各行业部门数据进行接入、清洗、分析及整合共

享，打破了过去部门间信息条块分割现象。该中心通过打通15个厅局单位数据接口，对接28个行业扶贫数据源，累计接入超过1亿条行业数据，并向“三保障”部门等多个部门共享扶贫数据，通过部门数据与建档立卡数据的信息比对分析，实现对全省贫困人口、巩固提升人口的精准化动态跟踪管理。

此外，该数据平台还开发手机APP功能，通过海南扶贫APP实现对

帮扶措施及成效动态采集，对预警信息的及时推送，方便基层扶贫一线工作人员实地实时采集、核对、更新扶贫信息，压实各级扶贫主体责任及明确工作任务。该数据平台还开发相应的报表分析及大数据展示系统，结合地图及各类信息对贫困地区和贫困户画像分析，精确实现扶贫对象、扶贫举措、扶贫成效等“一张图”管理，为各级领导进行决策提供服务，使各级扶贫工作人员认对扶贫工作情况一目了然，

大幅提升工作效率。

我省精准扶贫大数据管理平台自2018年5月上线运行以来，为我省脱贫攻坚工作提供了有力的信息化支撑。下一步，我省将继续大力推进精准扶贫大数据管理平台建设，为解决精准识别、精准扶贫、精准脱贫提供强大的信息化手段，给各级政府在脱贫攻坚战中作出科学决策提供快速、精确、有效的数据支撑，助力我省打赢脱贫攻坚战。

## 琼海实施“四大精准”工程 帮扶贫困残疾人

1561名残疾人享受居家托养服务

本报嘉积10月16日电（记者袁宇 通讯员里艺）10月16日，海南日报记者从琼海市残联获悉，通过实施“四大精准”帮扶工程，着力提高残疾人康复服务水平。目前琼海共有1561名残疾人按季度享受阳光家园计划居家托养服务项目；6695名重度残疾人享受市政府代缴养老保险，实现了全覆盖。

“特别感谢残联的帮助，有了电动轮椅，我出行方便多了。”琼海市塔洋镇群良村村民董海彬是肢体一级残疾人，近两年，琼海市残联投入1.4万元对他进行帮扶。通过实施残疾人家庭无障碍改造项目，董海彬得到了免费的电动轮椅、洗衣机、热水器，家中安装了可升降灶台、晾衣架，无障碍洗手间，住房和厨房之间原本坑坑洼洼的路也被硬板化。“我现在可以自己操纵电动轮椅出门、做饭、上厕所、洗衣晾衣服，基本上可以自己照顾自己的日常生活。”他高兴地说。

董海彬是众多受到帮扶的残疾人

之一。截至今年7月，琼海市残联实施的残疾人家庭无障碍改造项目已完成1077户，占全市“十三五”无障碍改造计划任务的89.7%。

据介绍，琼海市残联还通过实施“精准帮扶”工程、“精准就业”工程、“精准保障”工程、“精准康复”工程等，对口帮扶贫困残疾人，取得显著成效。

据悉，琼海市残联通过建立对口服务人制度，给全市建档立卡的1153名贫困残疾人全部确定对口服务人；针对性指导就业，促进254名残疾人就业；全市6060名重度残疾人和1878名生活困难残疾人按月领取残疾人“两项补贴”，1561名残疾人按季度享受阳光家园计划居家托养服务项目，6695名重度残疾人享受市政府代缴养老保险，实现全覆盖。

琼海市残联相关负责人介绍，近两年来，市残联共投入了400多万元开展残疾儿童的康复训练220人次，基本实现了全市有康复需求的残疾儿童应救尽救目标。



### 我省在全国率先 开办职业初中班

10月15日，在万宁市职业技术学校，烹饪专业“职业初中班”的学生在老师的带领下学习揉面。

今年秋季学期，我省在全国率先试点设立中等职业学校“职业初中班”，11所中等职业学校对建档立卡家庭、农村低保家庭和农村特困救助供养学生中，学业困难、反复辍学的九年级学生，教授职业技能，为他们提供一条成长、成才的新路。

本报记者 袁琛 摄

本报八所10月16日电（记者刘梦晓 张文君 通讯员苏群）10月16日下午，在全国第六个扶贫日即将到来之际，海南首部扶贫题材原创现代琼剧电影《圆梦》首映观影会在海口举行。

琼剧电影《圆梦》改编自同名现代琼剧舞台版，以脱贫攻坚和乡村振兴为题材，聚焦当今海南乡村的发展变化，讲述了昌江黎族自治县海尾镇沙鱼塘村几位青年帮助家乡脱贫致富、建设美好新农村的故事，以小见大，体现了海南基层干部群众全力以赴助力打赢脱贫攻坚战的时代担当。

该片由省委宣传部、省旅文厅、省扶贫办和省文广新旅厅联合指导，昌江县委、县政府出品。

## 东方市感城镇龙头企业引领脱贫 发展特色产业为贫困户“造血”

本报八所10月16日电（记者刘梦晓 张文君 通讯员苏群）10月16日下午正是兰花盛开的时节，位于东方市感城镇的东方迦南兰花种植基地里，兰花竞相绽放，娇艳欲滴，一派丰收在望的喜人景象。近日，海南日报记者来到兰花种植基地，正在浇花的宝上村贫困户张成素高兴地告诉记者，兰花基地让她在家门口实现就业，日子越过越好。

“我们的一些社员从不懂兰花，到现在靠着兰花产业盖房买车。”迦南兰花种植农民专业合作社负责人黄法祥介绍，当前，该基地采用“合作社+贫困户”模式，每年拿出15%的利润给加入合作社的贫困户分红，惠及504户贫困户2325人，覆盖了全镇大多数贫困户。今年年底，合作社预计能够拿出90万元用于分红。

放眼感城镇，在龙头企业的带动下，该镇已形成通过扶贫政策支持、合作社牵头、农民参股、股本分红等方式，带动贫困户通过务工和入股扶贫产业实现增收脱贫的发展路子。

为了充分发挥龙头企业的辐射带动作用，除了发动贫困户入股迦南兰花种植农民专业合作社外，感城镇镇委、镇政府还引导贫困户入股海南晨海水产有限公司、海南北纬十八度果业有限公司等龙头企业。同时组织贫困户到产业基地务工，引导贫困户学习种植管理技术，不断增强贫困户脱贫致富的内生动力。

“我们重点通过产业扶贫增加贫困户脱贫致富的造血功能，引导贫困户到产业基地来打工，为他们提供更多的就业收入，不等、不靠、不要就能脱贫。”感城镇政府相关负责人说。

值班主任：陈彬 主编：陈奕霖 美编：陈海冰

## 专题

### 编者按

10月17日是我国第六个“扶贫日”，今年9月全国脱贫攻坚奖评选表彰工作办公室发布了《2019年全国脱贫攻坚奖获奖先进个人和先进单位公告》，共有140个先进个人和先进单位获奖。其中，我省3名个人和1个单位喜获殊荣。本报今日刊登全国脱贫攻坚奖海南省获奖者及获奖单位的先进事迹，希望用榜样的力量激励贫困地区广大干部群众进一步行动起来，勠力同心，坚决打赢脱贫攻坚战。

# 树立扶贫榜样 传递扶贫力量

### 个人档案

男，汉族，38岁，群众，海南省文昌市东郊镇椰林村村民



### 主要事迹

郑岗从小患石骨症，无法从事重体力劳动，父母年事已高且均患慢性病，家境贫寒。2014年被纳入建档立卡贫困户后，他不等不靠，选择艰苦创业。2017年，他借20多万元开办椰壳佛珠加工厂，订单很多，当年就还清了债务，实现脱贫。2018年，郑岗与他人合伙成立文昌椰城灵珠工艺品有限公司，产品类型扩展到多个方面，通过网络直播宣传，月销售额达20多万元。他还创立文

昌东郊鼎榔农民合作社，从事椰青加工。在扶贫干部的教育引导下，脱贫致富的郑岗，没有忘记那些贫困乡邻，他的加工厂吸纳近20名附近的村民及贫困户就业，有3户建档立卡贫困户还以产业扶贫资金入股到公司获得分红。因脱贫事迹突出，海南省脱贫致富电视夜校专门邀请郑岗为全省贫困户介绍致富经验。郑岗还受邀在“感恩奋进·志智双扶”论坛上，讲述自己的脱贫故事。

### 个人档案

男，汉族，50岁，中共党员，海南省五指山市委常委、副市长（挂职）

### 主要事迹

2019年全国脱贫攻坚奖创新奖获得者罗新增：



罗新增挂职以来，力推全国首例橡胶收入保险落地五指山市，为全市3909户建档立卡贫困户和畅好乡胶农的3.94万亩天然橡胶提供价格保险，2018年获得橡胶价格保险理赔274.6万元，全市橡胶产量增长约30%，该做法也成为海南省总结推广的试点经验。他深入全市59个行政村调研100余次，积极研究科技扶贫的长效

机制，牵头完成《五指山创新新型县建设方案（2018—2020）》，促成五指山市成为海南省唯一被列入科技部“全国首批创新型县（市）名单”的城市。他牵头制定并实施的五指山市《生态科技特派员制度实施意见》《知识产权扶贫激励办法》和《海南省科技特派员培训学院（五指山）建设方案》，为五指山科技扶贫工作作出突出贡献。

### 个人档案

男，汉族，43岁，中共党员，海南省保亭黎族苗族自治县加茂镇共村驻村工作队队长

### 主要事迹

2014年10月，隋耀达主动申请下乡扶贫，在共村一干就是4年。他曾发誓：“共村不脱贫，耀达不离开。”他自掏腰包带着党员干部和贫困户100多人跑遍全省10多家羊场考察牧草和黑山羊产业。经过3年多的努力，他成立的共村巾帼养殖专业合作社，黑山羊数量由当初的100多只发展到700多只，产值近60万元，62户贫困户实现分红收益良性循环。他在扶贫工作巾无私无我，捐

款捐物累计折合人民币10万元。2016年7月，他动员爱人辞掉了工作，举家从海口搬到200多公里外的共村，让父亲和妻子都在养羊场义务工作，女儿在镇里上幼儿园，一家人成了名副其实的“编外”村民。2016年底，共村实现整村脱贫，62户232人摘掉了贫困帽子，如今共村的村容村貌已成为远近闻名的典范，隋耀达成为该村驻村工作队队长，继续坚守在扶贫一线。

### 主要事迹



2019年全国脱贫攻坚奖组织创新奖获奖单位  
海南省扶贫工作办公室社会扶贫处：

# 统筹协调“爱心消费”助力脱贫

### 主要事迹

海南省扶贫工作办公室社会扶贫处作为消费扶贫主要执行部门，统筹协调省供销联社、南海网、省商务厅等相关部门，探索将慈善行为与消费行为相结合，以“海南爱心扶贫网”为线上平台，以“爱心扶贫大集市”为线下载体，拓宽了贫困地区农产

品产销对接渠道，激发了贫困群众发展生产的积极性，提升了贫困地区农产品供应水平和质量。2019年上半年全省消费扶贫销售总额达到7011.32万元，受益贫困户数8.24万户次。其中，海南爱心扶贫网线上销售金额978.44万元，网站累计注册

（本版策划 申易 本版撰文 申易 士心）